

下一步会不会连汽车也禁了?

【今日视点】

广州禁摩启动在即，不过面包车抢劫犯罪现象渐渐增多。广州市公安局局长表示，明年将组织警力和设备专门打击汽车抢劫作案。

(12月29日《信息时报》)

这几年，广州的“禁令”真不少，以至于有人戏称广州就快成“只禁城”了。自2006年12月1日全面禁止电动自行车以后，广州市将于2007年1月起全面禁止摩托车。为什么要“禁摩”？我没有听到过关于这方面的动员报告，因此也不知道“禁摩”的重大的现实意义和深

远的历史意义，或者还有“禁摩”的“八大好处”之类。但我知道，“禁摩”的一个动因就是与治安有关，因为广州的“双抢”案件大多是通过摩托车进行的。“禁摩”了，好人不骑摩托车了，坏人也不骑摩托车，想搞飞车抢劫，当然不行了。

这可以打个比方：原来身上有虱子咬人，现在把内衣都一把火烧了，和虱子同归于尽，虱子咬人的次数自然大大减少。只有等新买的内衣再穿脏了，又不去洗干净，产生下一批虱子才会再咬人。新的虱子果然就来了，这就是汽车作案。公安部门说了：“广州禁摩启动在即，不过面包车抢劫犯罪现象渐渐增多。”是的，“禁摩”可以使原来靠摩托车抢劫的犯罪分子丧失犯罪的条件，但不排除还有部分犯罪分子也紧跟形势，提高装备水平，来个升级换代，也搞起汽车抢劫来。那么，广州会不会和当初“禁摩”一样再“禁汽”？会不会再这样宣传，“禁汽”促进了治安的好转，促使抢劫案件数量和市民报警率进一步下降，呵呵。即使广州的治安真的好转了，但牺牲了老百姓骑摩托车和电动自行车的权利，代价是不是太大了？

但是，“汽”是不能再“禁”了，尽管可能对治安有好处。“禁”了“汽”，居民怎么出行？乘公交车？步行？如果居民全部坐在家里，案件可能更加减少——但城市就成了一座死城了。

所以警方这一次开出的处方是加大路面查车强度，组织警力和设备专门打击汽车抢劫作案。加派警力伏击汽车作案。那么，当时对摩托车，为什么不采取强化管理的措施？今天为什么不“禁汽”？因为已经没有退路，无法再“禁”了。回过头来看，“禁摩”乃懒政无疑。

(殷国安 江苏 职员)

【热点纵论】

断网不能总是归罪自然灾害

上海美斯恩公司日前证实，国内大部分地区用户无法登录Messenger的原因在于“地震所引发的海底光缆中断”，而且“正在与网通和电信进行沟通，希望尽快解决这一问题”。不过，美斯恩方面对于“恢复时间表”问题未能给出肯定答复，同时对于坊间传言中“服务可能中断一个月”的说法也未予置评。

(12月28日《新京报》)

本次台湾地震自然是断网的原因之一。但在没有灾害时，断网以及由断网给网民带来损失的情况也并不少见，只不过不像自然灾害后的那么集中而已。不能不说，就种种原因断网给百姓带来的损失而言，网民与服务商处于信息不对称的两个位置上。服务小姐的一句“正在解决中”，掩盖的也许是网民们难以想象的不负责任。

对于网民而言，包括无线通讯在内的广义网络安全，已经成为生活中堪比断水、断电的巨大安全隐患。但社会显然没有做好相应的准备。其中除了服务商的技术应急标准无人较真，更有众多因断网而形成损失的责任承担，目前在法律上也大有补充完善的必要。

举例来说，这几年“宽带接入”已很普遍，而拨号上网几乎已成为历史。笔者在经历了一次断网并受到损失之后，曾经设想让自己的电脑在宽带接入与拨号上网之间自由切换，以备断网应急。但作为外行的我在技术上却做不到。请教网通上门服务的工作人员，他们也说做不到。

那么，作为一项应急预案，立法部门可否把服务商的此项技术上升为一项法定服务，以维护网民的利益呢？

在相关法规上，因为网络故障而产生的纠纷，来自法律角度的权威说法目前同样存在空白。北京曾发生过不止一次大面积网络瘫痪，就有消费者提出，断网时间费用应该从包月费用中扣除。但有关服务商却以“业内的相关规定”为由，声称网络发生故障在24小时内修复的，将不承担赔偿责任。

但事实上，随着互联网对工作、生活无孔不入的渗透，断网给人们带来的机会损失，可能远不止“包月费用”那么简单，“24小时内修复则不赔偿”也未必合情合理。那么，这“业内相关规定”难道就应该永远适用下去吗？

(马龙生 北京 职员)



给自行车一条活路好吗？

【漫话天下】

□高君波 / 文 刘道伟 / 图

广州市建委主任陈如桂表示，东风路等主干道上要限制自行车上路。但在新城区和一些休闲区、大型社区的周边道路上，会计划同步建设一些自行车道，让大家骑车健身、休闲、娱乐，在这些范围内使用自行车。

(12月29日《北京青年报》)

建设一些自行车道就是“让大家骑车健身、休闲、娱乐”？难道建委主任不知道，在目前中国的城市里，自行车的主要功能还是“交通”？不可否认，在广州这样的大城市里，有一部分先富起来的人会专门骑着自行车“健身、休闲、娱乐”。但在广州市，还有更多的低收入阶层，上下班、

给客户送货，都是指望两个轮子的自行车。为富人休闲可以建自行车道，为穷人生存的自行车为何不能通行？摩托车引发劫案，电动车带来污染，这些工薪阶层首选的交通工具都被禁止通行之后，既没有污染，也不会引发事故的自行车，却因为城市要交通“要保证快，保证效率”，也不能通行，这是什么道理？

“没有性生活的鸡”是什么鸡？

【异论锋生】

为了迎接2008年奥运会，《北京市餐饮业菜单英文译法》已经完成讨论稿，明年将出台标准，届时北京市餐饮饭店中的数千种菜、酒，都将有统一规范的英文名。目前公布的讨论稿是按照菜的原料、做法翻译的。

比方说过桥米线成了“加鸡肉的鸡汤粉丝”，“童子鸡”成了“还没有性生活的鸡”……

(12月28日《信息时报》)

童子鸡成了“还没有性生活的鸡”，这还不够准确，应该是还没有性生活的公鸡，要是母鸡的话应该是处女鸡了，呵呵。为了外国人规范中餐菜单的英文译法，这种情形很匪夷所思。更何况，这中餐菜名五花八门，该怎么翻译呢？比如，驴打滚怎么翻？毛驴翻滚？夫妻肺片怎么翻？夫妻的肺？东坡肘子怎么翻？苏东坡的肘子？狗不理、叫化

鸡、佛跳墙……如果再加上刘宝瑞老先生所谓的“珍珠翡翠白玉汤”那就更热闹了，到时候那些老外估计光琢磨菜名就得琢磨得两眼发直，更不要说下嘴吃了。其实中餐就应该直接用汉语拼音，弄什么规范的英文菜名，实在无聊。说到底，无非又是一场闹剧。透过这个翻译的细节，倒不难看出有些部门在文化方面的不自信倾向来。

(李文明 江苏 职员)

待业没事，我只想做北京人

【异论锋生】

国家统计局北京调查总队对北京市高校学生的就业现状进行了调查。结果显示，六成高校毕业生即便毕业时在北京找不到工作，也不愿意到基层、偏远地区及中小城市去就业。

(12月29日《北京晨报》)

我孤傲且谦卑地以为，能够名正言顺地当上北京人是件十分荣耀的事情，不管是风光无限、心高气傲还是苟且偷生、聊以度日，总之是北京人就都能见人高三分。我有一个邻居，自从女儿考上北京的大学并在京城安家后，举家便迁往北

京，每年春节他都会回武汉探亲，瞧他那德性，竟如同太阳系首席执行官下基层。可我从别处得知，他一家子在北京过得实在邋遢得很。北京高校的毕业生之所以不愿意到基层、偏远地区就业，其原因也不过于此——北京总比偏远地区机会更多。俗话说人往高处走，水往低处流，人哪有向低处走的道理。

大学生的长辈们会对他

们说，一时半会找不到工作不要紧，留得青山在，还怕没柴烧，北京的就业机会多得是，要看你愿不愿意等，而一旦去偏远地区就业想要回北京那是难上加难啊，

(徐光木 湖北 教师)

本版言论除评论员文章外，均不代表本报观点

十大网络红人“喷博”而出？

【热点纵论】

2006年度十大网络红人出炉，形成一个个网络神话和网络故事——风波红人黄健翔、“风情”诱惑者二月丫头、金牌“草根”极地阳光、最奇怪人物——赵赶驴……

(12月29日《华西都市报》)

有几分怪异、几分荒诞、几分热闹、几分俗套、几分郁闷，又有几分恍如隔世。不知这个“十大网络红人”的排行榜如何评出，有哪些专家帮衬、哪些权威机构冠名隆重推出，但有一点是肯定的，他们无一不是炒作盛行的尤物，网络时代的宠儿。

博客从问世以来，带动起一波又一波网络媒体热点事件。除了一些潮头浪尖上的娱乐明星、文化学者，更多的是一些想一夜成名的追梦人和淘金者。从木子美到流氓燕、再到水仙妹妹、芙蓉姐姐、芙蓉哥哥等等所谓“网络红人”，都是游荡于网络的“颓废幽灵”。

如何从小虾米一蹦而成“网上大侠”“牛人”，除了跻身博客之外，更“高

明”的是“喷”——狗血喷头之“喷”。最典型的就是那句“文坛算个屁，谁也别装逼”，常人看似不雅，却大受追捧，很快便攀着点击率走红得一塌糊涂。

但除了自己蹿走红之外，他们到底为社会做了些什么？为何做了些什么？因何而“红”？又“红”往何处？满街跑叫卖糖葫芦的老汉不知道他们是谁，陪着自己孩子在县城上学的老大娘不知道他们是谁。这些“网络红人”常常将自己标榜为“草根”，然而，他们体会到真正草根的生存状态吗？他们为了出名，给自己起个叫“赵赶驴”的昵称，可是他关注过通夜守候在汽车站等着拉客的三轮车夫吗？他们为这样的草根做过什么吗？

“喷”也好，“博”也罢，“网络红人”非“拼搏”而出，既让人感到一夜成名与传统价值观的碰撞，让青少年更多地相信机会和捷径，又使人们觉得，这些“网络红人”一旦走红，就立马到现实中来“淘金”，说到底，“攘攘网络红人”，皆为趋利之徒。

(梁江涛 江苏 公务员)

治小广告不靠制度靠涂料？

【异论锋生】

政府不妨制定地方性法规，对这类广告电话一旦核实，就掐断他们的通讯命脉。这个共识应该尽快形成——治理小广告不能靠涂料，关键是靠制度。而且我担心，北京市政部门不在小广告治理上面下功夫，却在所谓的新涂料上动脑筋。难免会给人留下“防小广告是假，推销涂料是真”的怀疑。

(12月29日《京华时报》)

胶水不能粘贴，难道小广告发布者不会改用喷涂的方式或者使用更强力的胶水？楼体贴不上，小广告制作者还可以在栏杆、电线杆、站牌、其他建筑物上贴广告，在马路上写广告。管理部门总不能给所有的建筑物与马路、栏杆都涂抹一层新型涂料或黄油，让车辆与行人不走路吧。

其实治理小广告真那么难吗？在我看来，有的城市推行的“呼死你”系统值得借鉴。用现代通讯手段，治理小广告电话应该不是什么难事。

(胡艺 湖北 职员)

2007，因为回望所以祈望

【热点纵论】

回望，2006；早安，2007。我们坚守正义公平与道德良知，因为我们与阳光一同拔节生长。

我们知道，2006的脚步还有最后一响。有人说，2006年“牛语”不断——“谁叫你（矿工）不幸生在中国”“教育如购衣，有钱就可消费贵的”“我并未说过医改不成功”“做‘房奴’活该”“我就是在为富人盖房，房地产就该暴利”……是的，我们的语言从不或缺轻狂，缺的是抵达良知的真切思量。

有人说，餐桌之上，小得不容可以动筷之飨。不管是那些“涉红”和“涉黑”“涉绿”的致癌添加物，也不管是“八个婆娑管不好一尾问题鱼”还是种种“黑心染色行径”，均让我们举在半空中的筷子彷徨。

能不迷惘？民以食为天，食以安为先啊。但愿2007没有迟缓的食品卫生监管之盲，百姓的餐桌上没有提心吊胆。

有人说，2006最灼痛百姓心坎的依然是看病贵。是的，在卫生部一声声痛斥中，仍然有白衣天使为抵御“医闹”以钢盔来武装；医卫潜规

则让一个又一个的“为民医生”被扔到“圈外”；医生向医药代表索要“回扣”的张狂，一系列“灰色幽灵”还在我们身边游荡。是的，正是这些不堪回首的往事，让我们更期待医改。

有人说，为房跳河的西安六旬母亲是因失败“房改”而将生命殒丧。那名没有名字的自称“没有本事”的母亲，以跳入冰冷护城河的方式，来表达自己“对不起儿子，没给他们买一套房”的悲伤。是的，善良而无奈的母亲，就只能将对儿辈的天然歉意和所有的痛苦独扛，房价，房价，2007年，会降吗？

矿难、火灾、车祸，命门血案，一群群的公民永别而去——11月26日，山西临汾芦苇煤矿爆炸，24名矿工瞬间命丧黑牛。山西短短33天，135名矿工生命之灯熄灭。持续重特大安全责任事故，让飙升的GDP蒙羞，让所有国人牵肠。安全，人之首要需求。2007，我们需要安全预案，我们期盼远离灾祸的监管迷茫。

早安，祝福，2007。把教训种进骨骼，把回望而生的激荡变为今天的激昂，我们有理由牵手祈望！

(周明华 四川 职员)